DOSSIER DE
RECUPERACIO
MATEMATIQUES

Has de copiar els enunciats dels exercissis en fulls a part.

Hi ha que fer tots els passos necessaris per resoldre €ls
problemes.

Portar aquest treball al setembre:

e Alumnes suspesos: el dia de la prova extraordinaria
.Qui no ho porti no podra fer el examen.

e Alumnes aprovats: ho han de fer tots els alumnes que
facin matematiques I i matematiques C.S 1. S’haura
d’entregar el dia que comencin les classes

Nom 1 cognoms: Curs:



Unitat 1. NOMBRES REALS

1. Opera i simplifica, tenint en compte la jerarquia de les operacions:

[3 4] {4 3]
a) e e ] g Pt ol
6 5 12 6

2. Indica el conjunt numéric al qual pertany cada nombre:

a) 8,0990... d) —;15— g) V15
by —11 e) 6,126 h) %
) 2,5 f) 1.223334444... D) w

3. Expressa mitjangant intervals el conjunt de nombres reals que verifiquen

que:
.. . 3 T
a) So6n més pelits que R ¢} Sén més grans que 0.
b) Son més petits o iguals que —%. d) Sén més grans o iguals que —%.

5. Indica quins nombres sén racionals i quins son irracionals:

a) V2 d) V10 g) V6
b) \.'ré e) \!"E h) V16
c) 43 ) J15 i) J7

P



Unitat 2. POTENCIES | RADICALS

6. Aplica les propietats de les poténcies i expressa el resultat com a potencia
d'exponent positiu:

-1
a) 82.8°¢ c) (8-4)" €) [—i’
58 ) 15)7
b) d) | — f) (24212
[5—2] = &
Indica quina propietat has fet servir en cada cas.
7. Calcula.
a) (x°y2): (xy~) b) (6x*y?) : (3x2y~2)

8. Simplifica i expressa el resultat com a poténcia:

7,33, g4
a) Gi o 6544 €) B« 3% .27

3 23 (3) 1P
p2.2.4" |2 dll=|] -25
4 3 [8] [5]

11. Calcula el valor numeéric dels radicals seglients, si en tenen:

a) {16 b) ¥—8 ¢) ¥=100 d) ¥243

12. Expressa les poténcies segiients com a radicals i troba’n el valor numeéric:



3 4

c) 37
i
d) (—7)¢

a) 52
1
b) (—2)3

13. Introdueix factors dins del radical:
a) 642 b) 2¥6

14, Simplifica, si és possible:

3

e) 44
2
f) (—6)5

c) 447 d) 2¥/5

16. Opera i expressa el resultat en forma d'una sola poténcia:

Gl
ol ]
ofa] el
X _51} [5]

17. Efectua aquestes operacions:

a) 4% 24

b) (—3)* - (=39
¢) (2% : (—27°)
d) (—2%)* - (=297

e) 273 :(—273)

f) [(-5)°P-57
g) [(2%. 27871
h)y ~(—2%: (—29)



18. Opera i simplifica el resultat:

a) (307°: 10753 c) (99:973)? e} (12 ; 2%
b) (672 .37 d) (1071°.10°%)2 f) (2075:1075)3
19. Simplifica:
) 36 . 28 . 53 (_5)3 . (___8)4 . 9—2
d) ——— c
9% . 252 . 44 (~3F™ =
-4 | .01 -1, = —2
b) 3 16 -9 d) 22 36 18
82 . 3209 8= s g

20. Racionalitza els denominadors i simplifica:

a) 1 b) - c) 4
\frg 2\[5 %’3—2

21.Racionalitza els denominadors i simplifica:

_J2
a) . ,3\2 c) LD j,\[g
v V3
. 6 _
b)u q 6V6 —6
32
{3 Jé

22. Racionalitza els denominadors i simplifica:

1
a)'—-_—-—
\[2 +1

=5

b) —
\"(3 —2

42

c) ————
3v2 — 5




Unitat 3. POLINOMIS | EXPRESSIONS ALGEBRAIQUES

23. Efectua l'operacio segient:
(—2x*+x2+x—-1) - +x*—x—-1)
24. Multiplica aquests polinomis:
Px) =x* —x*+3x—1 Q¥ =x-1
Z5.

SiPX)=x*—x+2iQx)=x®—x*+ 1, calcula:
a) P(1) + P(—1) b) P(0) + Q(—1)

26. Determina el quocient i el residu mitjancant la regla de Ruffini:

a) x} —x2+x—-3):(x—1)
b) (x* —x® —x+9):(x—2)
c) (x* +x* —10): (x—5)
d) (x°*—2x* +x—=7): (x+ 3)
e) (X7 +x* —7x9:(x+4)

27. Calcula les arrels d’aguests polinomis:

a) P)=x® —3x*+ 2 c) Ry =x*—2x* —5x—6
h) Q)= x? —2x + 1 d) S(x) = x? —5x— 14

28. Descompon en factors aquests polinomis:

a) Py=x—8 d) P(x) = x® + 3x* —9x® — 23x% — 12x
b) P(x) = x* + 4x* + 4x e) P(x) = x® —3x? —25x — 21
) P=x*—2x—3x*+4x+4 1) P =x*>-9x°



29. Factoritza els polinomis segiients i explica com ho fas:

a) x> —1 B} ¥ —1 e} x°—1

30. Efectua les operacions segiients amb aquests polinomis:

Px)=2x*+6
Qx)=x*—2x+3
RXY)=-2x*+x*—1

a) P(x) + Q(x) — R(x)

b) P(x) — [Q(x) — R(x)]

c) —[P(x) — [Q(x) + RON]

31. Assenyala quins dels polinomis seglients sén el quadrat d'un binomi i indica-

ho:

a) 25x?2 —70x + 49 d) x®* —dx* 44

b) x* —6x% + 9x? e) 4x* —16x2 — 16
c) x5 +4x3 3+ 4 f) ox*+12x3 + 4

32. Descompon en factors els polinomis seglents amb I'extraccié de factor

comu:
a) 8x® —4x d) x® —4x3
b) 18x3 + 14x2 e) x? + 7x?
c) 9x? + 12x H x¥—x

33. Factoritza aquests polinomis amb I’aplicacié de les igualtats notables:

a) x2+2x+1 d) x? —4
b) x2 + 10x + 25 e) 4x? — 16
c) 4x* —16x2 + 16 f) x> —9x2 4+ 27x — 27

34, Simplifica aquestes fraccions algebraiques:



a)

x? —1
x2 —4

b

) x2 —4x + 2
2 _

&) b '¢ 1
x—1
X* o ¥

d) x3 — x2

Unitat 4. EQUACIONS

35. Quins dels valors segiients sén la solucié de l'equacid

x+ 4 1 5—x

3 2 2

a) x=1 b) x=5 i x=—2 d) x=2

36. Calcula les solucions d’aquestes equacions biquadrades:

) x* - Ix® — B=ly e) X*—5x* +4=0
h}36x4—13x2+1:0 d)2x“—6x’+4:0

37. Operairesol:

(2+x)-x-1=0

38. Resol aquestes equacions:



) —X—tax=1 &) (x+1)-(x—7) - (x+4) =0

b)§i§+3'(i+6)=% d) (x—3)- (¥ +2x+1) - (x* 4+ 5) = 0
39. Resol:

a 1 b) X%+ (x+ 1) =0

x—3 (x—32 49

43. Resol les equacions de segon grau seglients:

a) x* - 5x+6=0 e) x* + 15 = 8x i) 2x24+7x=3
b x*=4x -3 f) x> —x=230 o Fe=xr—3
c) x2 —2x=3 g) Bx% = 15 — 2x

d) x? +3x—-2=0 h) x*+3x—-1=0

44. Resol les equacions seglients:
a) x2+6x=0 d) —x2+4x=0
b) 3x% = 12x e) 8x* —6x=0
€] 5% = 10x* {1l T¥=23%"



45. Resol aquestes equacions de segon grau:

a) 25x%2 -4=0 d) —3x*=-48
b) —8x*=-—18 e) 5x2 =100
c) 2x? —-18 =0 f) 4x* —144 =0
46. Resol:
a) L . § S ]
-1 x-+1 2
b) 3—x x-1 _ _2

X+ 2 x-2_



Unitat 5 SISTEMES D’EQUACIONS LINEALS | NO LINEALS

50. A partir del nombre de solucions, classifica aquests sistemes d’equacions:

a)x+y=0 c)x+y=20 e) x+3y=2
Xx—y=2 X-y= 4 2x— y=4
b)2x + 2y = 4 d)2x + 2y = 3} ) x+y=23
X+ y=2 x —2y = —1 Xx—y=1

51. Resol aquests sistemes per substitucié i per igualacio:

ax— y= 4 d) 2x + 3y = -5
Xx+2y =13 3x + 2y = -5
b) 10x + y = 21 e —x+ 2y = -1
4x -3y = 5 4x + 2y = 14
) x—y=4 f) 2x + 3y = 23
X+y=2 6x —2y = 14

52. Resol pel métode de reduccié:



a) X—i—y:S]

2X—y:1
2x +5y= 9

c) 3X—5y:—31
12x + 3y = —9

_ PROBLEMES D’APLICACIO

Quatre gelats grans i 6 de mida petita ens costen 8,6 €, perd si comprem 6 gelats grans i 4 petits ens
costen 9,4 €. Quin és el preu dels gelats? S:0,70€i1,10€

En un test de 100 giiestions de cultura general, per cada questi6 ben contestada es donen 7 punts, i
per cada gliestio no contestada o incorrecta ens en treuen 10. Una persona hi va aconseguir un total

de 88 punts. ¢ Quantes qiestions va contestar correctament? S: 64 glestions
La suma de la meitat i la setena partd’un namero és deu unitats inferior al numero. De quin nUmerc es
tracta? S: 28
La suma de dos numeros és 54 i el seu producte 713. Quins son? S: 23031

La suma dels quadrats de dos numeros consecutius és 545. Quins s6n? Hi ha més d'una solucio?
S:16i170-161-17

Em falten 0,10 € per comprar-me una liibreta petita. Si costés dues cinquenes parts del que val, la

podria comprar i encara em sobrarien 0,20 €. Quin és el preu de la libreta? S: 0,40€

Amb 80 € hem comprat un cert nombre de libres d’igual preu. Si cada llibre costés 1 € més car

haurfem comprat 4 libres menys. Quant costa cada llibre i quants hem comprat?S: 20 libres de 4 €

Quines dimensions ha de tenir un rectangle per a que el perimetre sigui 34 m i la superficie 72

S: 9mi8m
Troba una fraccio tal que si se suma una unitat al seu numerador equivala 1/3,1, en canvi, si la unitat
se suma al denominador equival a 1/4. S: 4115
La diferéncia entre les superficies de dos quadrats és de 39 cm2 , i la diferéncia dels seus costats, 3
cm. Calcula el costat i I'area de cada quadrat. S: 85 cm de costat

. Els diametres de les antigues monedes de 25 € i 5 € eren respectivament 26,5 mm i 23 mm. Alineant

monedes d’ambdos tipus s'aconsegueix una longitud de 1,405 m, amb un valor de 1075 €. Quantes
monedes hi haura de cada tipus? S:40de25€i15de 5

. Un pare té actualment 5 vega des l'edat de la seva filla. D'aqui a tres anys Fedat del pare sera 4

vegades la de la filla. Quines s6n les edats actuals? S:45i19 anys

. Fa 19 anys l'edatl d’una persona era el doble de la d’una altra. Dintre d'onze anys 'edat de la segona

sera 7/9 la de la primera. Quines edats tenen? S:31i43 anys

4. FUNCIONS

. LAFUNCIO AFIILA QUADRATICA

&
’-f,' [ 2
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£
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Escriu les equacions de les segiients rectes i representa-les graficament:

a) pendent2iordenadaa origen 4

b) pendent-1iordenadaa lorigen 3

c) pendent 2/5iordenada a l'origen =2
Escriu la formula de quatre funcions que tinguin per grafiques rectes que passin pel punt (3,-1).
Dibuixa-les sobre uns mateixos eixos.
Escriu 'equacio i dibuixa la recta que passa pels punts (1,1) i (4,-2). S: y=-x+2
Troba equacié de la recta que passa pel punt (-1,6) i té pendent —1/2. Representa-la.

S: y=—%x+121

Troba l'equacio de la recta que passa per (2,2)1 és paral-lela a la recta que passa pels punts (-3,-1) i
(3,12). Representa-la. S:y= —‘ﬁix - %



@ ly _  Quina és l'equacio de la recta que passa pels

punts (1,-1) i (-2,3)?. Utilitza-la per trobar 5 punts
alineats amb aquests dos. Fes el grafic.

S Dibuixa el grafic de les rectes: y=-3, y=2, y=

0. Quin és el pendent d'aquestes rectes?

(,?é - Estudia i representa aquestes funcions

quadratiques:
a)y=x’-6x+5

b) f(x) = -x% + 4x
c) f(x) = 2x° - 8x

M

Ef?:; - Donat el grafic segiient:

Calcula la imatge de -1,

Calcula Ia antimatge de -2 2.

Punts de tall amb els eixos.

Intervals de creixement-decreixement,
Maxims i minims.




Unitat 7. TRIGONOMETRIA

67. Calcula les raons trigonométriques dels angles ai B.

b)

2l Cm

68. Calcula la resta de raons trigonométriques mitjancant les relacions que hi ha

entre elles:

a) sina=0,3 b) sin3=0 c) cos~=0,4 d) tgd=2

69. Determina l'altura d’un triangle equilater de 5 cm de costat sense aplicar-hi

el teorema de Pitagores.

A,

ey

/o
Lo |

S GO,

70.Troba la diagonal d’'un quadrat de 3 cm de
trigonometriques.

costat mitjangant les raons

71.Calcula la mida dels elements que falten al triangle segient.



c=52cm

72.Determina I'altura d’un arbre si des d’una distancia del peu de 5 m en veiem
la capcada amb un angle de 54°,

Ecm

74.Calcula I'altura del campanar d'una església si saps que, si ens separem 40
m de la seva base, veiem la punta del Campanar sota un angle de 51°.




Unitat 8. GEOMETRIA ANALITICA.

75. Calcula el modul d'aquests vectors:

a) Y b} YA

-

g
| B

|

o)
=SS
L

L
v

L/
o

L vl 1

B ]

|

d

|
g
Al

:
1
1
|

NN
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78 Calcula el modu! del vector AB.

a) A(1,1)iB(2, 3)

b) A(—4, 1)i B(5, —2)
c) A(3,-2)iB(1, -1)
d) A(—3,0)i B(0, 4)

77.
Calcula I'equacié de la recta que passa pels punts A5, 3)iB(4,7)
en forma vectorial, parametrica i continua.

78.

Troba I'equacié de la recta, en forma implicita, que passa pel punt A(4, 1)
i que té com a vector director v = (3, 1).

79.
Troba I'equacié de la recta que passa pel punt A(0 2) i que té com a vector
director (—2, 3), en forma explicita.

80. . ;
Determina quatre punts que pertanyin a la recta d’'equacio:



UNITAT 9: ESTADISTICA

¥4. Elnombre de fills de totes les families dels alumnes d'una aula és:
2,2.1,3,3.1,1.43.2.22.1.5.235421,842.3,1,1

a) Indica quina variable s'estudia i de quin tipus és.

b) Quin és el nombre d'individus de la mostra?

c¢) Fes una taula on hi surti la freqliéncia absoluta, la absoluta acumulada, la relativa i el
percentatge.

82. En llancar 50 vegades dos daus i sumar els punts, hem obtingut els resultats

segiients:
4.3.8:.12.:6.2.7.9.1 1,5,3,7,12,10,9,4,6,8,1 1,10,2,6,10,12,3,5,7,7,11,6,1 1,5:4.2.9,12,10,3,2,
5,7,4,3,5,6,9,11,8,6 1 6.

a) Determina la poblacio i la variable estadistica.
b) Construcix la taula de distribucié de freqiiéncies corresponent.
¢) Construeix un diagrama de barres que reflecteixi els resultats obtinguts.

&3 En una cafeteria en 10 dies han demanat el segiient nombre de cafés exprés:

50, 45, 55, 50, 40
52, 57, 50, 52, 58
Troba:

a) La mitjana, mediana i moda
b) La variancia i desviacio tipica.

84. El pes de 50 persones es distribueix en kg de la manera segiient:

[45,50) 9 Persones

[50,55) 10 Persones

[55,60) 12 Persones

[60,65) 8 Persones

[65,70) 7 Persones

[70,75) 4 Persones

Troba
a) La mitjana, mediana i moda
b) La variancia i desviacio tipica



85 L’equip de futbol A ha marcat en deu jornades els gols segiients:
3, 0, 1, 4, 5, 2, 0, 1, 0,

i ’equip B els segiients:

2, L, 3, 1, 1, 0, 2, 5, 4,

Quin és I’equip amb més dispersio respecte a la seva mitjana?



